

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суботялова Михаила Альбертовича на тему «Традиционная аюрведическая медицина: источники, история и место в современном здравоохранении», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

Медицинское знание по своей сути комплексное: естественное, гуманитарное и технико-технологическое; биологическое и психологическое; теоретическое и практическое; научное и традиционное. Медицина – одна из древнейших форм знания человечества, появившаяся вместе с формированием человека разумного, поскольку здоровье организма – это способ оптимального существования человека. С древнейших времен люди боролись с недугами, отыскивали способы предупреждения заболеваний и травм, разрабатывали основы здорового долголетнего существования, искали пути раскрытия возможностей развивающегося тела и души. Медицинское знание включает разные области, органично взаимодействующие между собой – традиционную медицину, истоки которой уходят вглубь веков и тысячелетий, и значительно более позднюю научную медицину, формирующуюся вместе с преднаукой разных цивилизаций и особенно с наукой Нового времени. К сожалению, эгоцентризм ряда представителей исторически значительно более молодой научной медицины, хотя, несомненно важной и бурно развивающейся вместе с научно-техническим прогрессом, порой отбрасывал огромный опыт традиционной медицины разных культур человечества как, якобы, несовершенный и устаревший.

Но более глубокие исследования ученых, особенно со второй половины XX века, показал ошибочность такого одностороннего подхода к имеющемуся историческому потенциалу медицинского знания человечества. В современных трудах ряда исследователей не только все более полно раскрываются богатства знаний традиционной медицины, но и разрабатываются научные, педагогические, клинические и технологические методы внедрения этих знаний в современную медицину. Важное место в раскрытии богатства традиционной медицины и ее роли в современной жизни людей занимает исследовательская область истории науки и техники (по проблемам медицинских наук).

Рецензируемая работа – автореферат докторской диссертации М.А. Суботялова – как раз относится к работам указанного плана, исследуя традиционную аюрведическую медицину, раскрывая ее общий смысл, историю, содержание главных разделов и их значение в современном здравоохранении.

Философское исследование процессов интеграции истории медицины, образования, взаимосвязи традиций и новаций в теории и практике медицины имеет несомненную актуальность, поскольку обосновывает необходимость поиска путей выхода современного образования, науки, клинических областей из возникающих проблемных ситуаций, в том числе, биоэтического характера, и предлагает собственные ориентиры развития интегративных процессов в сферах традиционной, научной медицины, здравоохранения и укрепления общественного здоровья населения России.

Диссертант отмечает, что новому типу общественного устройства необходима креативная по существу система медицинского знания, способного к саморазвитию, самосовершенству, в том числе, с учетом богатого исторического опыта развития и трансформаций традиционной медицины. Автор подчеркивает: «Традиционная меди-

цина – совокупность методов профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации, основанных на философском учении и многовековых традициях врачевания, а также знаний, навыков и умений в области традиционных оздоровительных систем, передаваемых из поколения в поколение в устной или письменной форме. Классические примеры – китайская, тибетская и аюрведическая традиционные медицинские системы» (с.3). Последняя и стала предметом диссертационного исследования. «Цель работы – провести анализ оригинальных источников традиционной аюрведической медицины и представить целостную картину ее исторического развития и места в современном здравоохранении» (с.5). Диссертация состоит из 7 глав, в которых последовательно раскрываются цель и задачи исследования. В них подробно описываются и содержательно исследуются первоисточники аюрведической медицины согласно логическому плану и исторической реконструкции процесса развития, разработанных диссертантом.

М.А. Суботьялов подчеркивает, что изучение проблем истории аюрведической медицины еще не получило должного освещения в отечественной научной литературе. Печатные работы, касающиеся темы диссертационного исследования, немногочисленны, отличаются фрагментарностью, а порой и неточностью, и, в конечном счете, не отражают реальную историческую картину становления, развития и современного состояния аюрведической медицины. Это в целом и явилось основой для углубленных исследований истории в данной области. В результате в работе были получены следующие основные результаты.

В истории развития традиционной аюрведической медицины на базе ряда критериев выделены период: ранневедический (эпоха Ригведы) (XIII – XI вв. до н.э.); поздневедический (X – VI вв. до н.э.); период расцвета аюрведы (V в. до н.э. – IX в. н.э.); период упадка аюрведы (X – XII вв. н.э.); новый расцвет аюрведы (XIII – XVIII вв. н.э.); период нового времени (XIX в. – первая половина XX в.); современный период (вторая половина XX – начало XXI в.).

Исследованы письменные источники традиционной аюрведической медицины, которые имеют логически определенную структуру, пригодную как для целей образования, так и медицинской практики. Но при этом «существует необходимость квалифицированных переводов источников непосредственно с санскрита на русский язык (не вторичным переводом)» (с.11). Обосновано, что традиционная аюрведическая медицина сформировалась как система медицинских знаний с характерными для нее особенностями теории и практики (конституциональный, психосоматический, диагностический, деонтологический подходы) и подготовки специалистов, опыт которой можно успешно использовать в современном здравоохранении и медицинском образовании. Аюрведические врачи прошлых поколений создали достоверное и логичное обоснование традиции своей медицинской системы. Материал из разных частей Вед и аюрведических сочинений был собран ими, проверен на эффективность в лечебной практике, а также перегруппирован для систематизации. Здесь основные известные труды – «Большая трилогия» и «Малая трилогия».

В диссертационном исследовании на высоком теоретико-методологическом уровне осуществлена интеграция знаний аюрведической медицины и доказательной медицины, показано соответствие ряда выводов доказательной медицины и аюрведических знаний, что имеет важное праксиологическое значение. Автор делает следующий вывод: в новейшей истории традиционная аюрведическая медицина в России, как и во всем мире, интегрируется в современную медицину в качестве комплементарной, что является залогом и стимулом ее дальнейшего изучения и развития

В целом, судя по автореферату, следует заключить, что в диссертационном исследовании М.А. Суботялова осуществлены: комплексный подход к исследованию; большая собственная творческая работа автора с первоисточниками по аюрведической медицине, автором раскрыт систематизирован ряд важных вопросов исследуемой области традиционной медицины, имеющих несомненное значение в современной медицинской науке и практике. Это следующие группы вопросов, имеющих место в традиционной аюрведической медицине: философия медицины, теория, практика, профилактика; образование, знание, личное искусство врача; этика врача, клятва, долг, типы врачей; индивидуальный и общественный подходы в медицине; физическое (телесное) и психическое в медицине.

В качестве замечаний отмечу следующее. Во-первых, в автореферате не обозначен четко предмет исследования. Во-вторых, конечно, мне как представителю области знаний философии науки и техники хотелось бы видеть более широкие обобщения теоретико-философского характера о аюрведической медицине, хотя они в целом превышают требования к паспорту защищаемой специальности. Одновременно констатирую, что результаты данного исследования могут оказать значительную помощь для исследователей многих теоретических и практических (клинических, профилактических и др.) направлений в раскрытии истории и практического опыта традиционной медицины для применения в качестве обновленного потенциала современных медицинских знаний, особенно с позиций целостного и комплексного понимания проблем.

В связи с изложенным считаю, что докторское диссертационное исследование Суботялова Михаила Альбертовича на тему «Традиционная аюрведическая медицина: источники, история и место в современном здравоохранении», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - история науки и техники (медицинские науки) соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам по указанной специальности, а его автор, М.А. Суботялов, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Заведующая кафедрой философии и биоэтики
Алтайского государственного медицинского
университета, Председатель Алтайского отделения
Российского философского общества
доктор философских наук, профессор

Е.В. Ушакова



Адрес рецензента:
656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 40,
ГБОУ ВПО «АГМУ» Минздрава
России, каф. философии и биоэтики,
Ушаковой Е.В.
с.т. 8-913-361-5955
e-mail: foaushakova@gmail.com